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MARKT NANDLSTADT 
(HALLERTAU) 

Landkreis Freising 

  
 

 

Niederschrift 
über die 

Sitzung des Marktgemeinderates 

 

Datum: 18. März 2021 

Uhrzeit: 19:30 Uhr - 21:05 Uhr 

Ort: in der ehemaligen Turnhalle der Grund- und Mittelschule 

Vorsitzende/r: Gerhard Betz 

Schriftführer/in: Michael Reithmeier 

____________________________________________________________________________ 

Teilnehmer: 

1. Bürgermeister Betz Gerhard   
Marktgemeinderat Bogner Thomas   
Marktgemeinderat Forster Martin   
Marktgemeinderat Klier Rainer   
Marktgemeinderat Krojer Reinhard   
Marktgemeinderat Kronthaler Jürgen   
Marktgemeinderat Kühner Sebastian   
Marktgemeinderat Löffler Sebastian   
Marktgemeinderat Mayer Franz   
Marktgemeinderat Mörwald Alexander   
Marktgemeinderat Nocker Patrick   
Marktgemeinderätin Rauscher Maria   
Marktgemeinderätin Schillinger Regina   
Marktgemeinderat Schönegge Erhard   
Marktgemeinderat Schranner Michael   
Marktgemeinderat Selmayer Andreas   
Marktgemeinderat Stöckeler Bernd   
Marktgemeinderätin Thiermann-Mayrhofer Sibylle   
Marktgemeinderat Unger Sebastian   
Marktgemeinderat 
Bauamtsleiter 

Urbaneck Robert  
Pichlmaier Johann 

 

 
 
Entschuldigt: 
Marktgemeinderat Buchberger Michael   

   



 
Niederschrift zur Sitzung des Marktgemeinderates vom 18.03.2021  Seite 2 von 22 

TOP Tagesordnung öffentliche Sitzung 

 

1. Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 25.02.2021 

2. Bekanntgaben von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 

3. Antrag der Firma tetra r.e. GmbH auf Errichtung und Betrieb einer Windenergieanlage des 
Typs Nordex N117/2400 auf der Flur-Nr. 1117 der Gemarkung Airischwand (WEA 2) 

4. Änderung der Satzung über die Erhebung von Gebühren für die Benutzung der gemeindli-
chen Kindertageseinrichtungen (Kindertageseinrichtungsgebührensatzung) 

5. Richtlinien zur Förderung der Jugendarbeit in Vereinen 

6. Erlass einer Satzung zur Änderung der Friedhofsgebührensatzung 

7. Antrag des Tennisvereins Nandlstadt auf Gewährung eines Zuschusses 

8. Antrag des MSC Nandlstadt e.V. im ADAC auf Durchführung des Autoslalom am 30.05.2021 

9. Antrag der Fraktion GOL auf Neufassung einer Baumschutzverordnung für den Markt 
Nandlstadt 

10. Umgang mit den KiTa-Betreuungsgebühren für die Monate Januar bis März aufgrund CO-
VID-19 

11. Bekanntgaben und Anfragen  

 

TOP Öffentliche Sitzung 

Der Vorsitzende eröffnet um 19:30 Uhr die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Be-
schlussfähigkeit fest. 

Mit der vorgelegten Tagesordnung besteht Einverständnis. 

 

1. Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 25.02.2021 

 
Der Marktgemeinderat fasst folgenden Beschluss: 
 
Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 25.02.2021 wird genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: 20 : 0 
 
 

2. Bekanntgaben von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 

 
In den nichtöffentlichen Sitzungen vom 25.02.2021 und 03.03.3021 wurden folgende Beschlüsse 
gefasst: 
 
Der Markt Nandlstadt beauftragt die Firma KFB Baumanagement GmbH, Reuth bei Ebendorf, mit 
der Erschließungsträgerschaft zur Erweiterung des Gewerbegebietes Kitzberger Feld gemäß dem 
Angebot vom 01.02.2021. Der erste Bürgermeister wird zum Abschluss der hierfür erforderlichen 
Verträge ermächtigt. 
 
Der Marktgemeinderat beschließt die Sanierung des Waldbads zu den von der Wasserwerkstatt 
ermittelten Kosten. Die Verwaltung wird beauftragt, die Ausschreibung der Leistungen in Zusam-
menarbeit mit dem Planungsbüro vorzubereiten und durchzuführen. 
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3. Antrag der Firma tetra r.e. GmbH auf Errichtung und Betrieb einer Windenergieanlage des 
Typs Nordex N117/2400 auf der Flur-Nr. 1117 der Gemarkung Airischwand (WEA 2) 

 
In der öffentlichen Sitzung vom 09.09.2021 wurde seitens des Marktgemeinderates durch mehrheit-
lichen Beschluss (7 : 14) das gemeindliche Einvernehmen zum Antrag der Firma tetra r.e. GmbH 
auf Errichtung und Betrieb einer Windenergieanlage des Typs Nordex N117/2400 auf der Flur-Nr. 
1117 der Gemarkung Airischwand (WEA 2) verweigert. 
 
Das Landratsamt Freising bittet mit Schreiben vom 24.02.2021 um nochmalige Beschlussfassung 
über das gemeindliche Einvernehmen, welches das Landratsamt andernfalls zu ersetzen gedenkt. 
 
Der Marktgemeinderat fasst folgenden Beschluss: 
 
Der Beschluss des Marktgemeinderates vom 09.09.2020 über die Erteilung des gemeindli-
chen Einvernehmens für die immissionsschutzrechtliche Genehmigung der WEA 2 wird auf-
recht erhalten, das gemeindliche Einvernehmen wird nicht erteilt. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 : 7 
 
 

4. Änderung der Satzung über die Erhebung von Gebühren für die Benutzung der gemeindli-
chen Kindertageseinrichtungen (Kindertageseinrichtungsgebührensatzung) 

 
Im vergangenen Jahr kam es aufgrund der Corona-Pandemie bekanntlich zu Schließungen der Kin-
dertageseinrichtungen. Die Einrichtungen wurden entweder seitens der Staatsregierung auf den Be-
trieb einer Notbetreuung beschränkt oder konkret durch behördliche Anordnung des Gesundheits-
amtes geschlossen. Für Zeiten solcher Schließungen bzw. Notbetreuungen gibt es in unserer Be-
treuungsverträgen oder Satzungen keine Regelungen zum Umgang mit den Gebühren.  
Daher wurden im vergangenen Jahr bereits mehrfach Gemeinderatsbeschlüsse benötigt, um den 
Umgang mit den Gebührenforderungen zu regeln. Dies verzögert die Bearbeitung und die Auszah-
lung von Guthaben an die Eltern allerdings immens. Gerade in den aktuell finanziell angespannten 
Zeiten für Familien, sollte eine rasche Bearbeitung allerdings gewährleistet sein.  
Um daher für künftige Fälle solcher Schließungen gewappnet zu sein, schlägt die Verwaltung vor, 
einen entsprechenden Passus in die Kindertageseinrichtungsgebührensatzung aufzunehmen. Die 
Gebührenpflicht kann beispielsweise an der Anzahl der Anwesenheit im jeweiligen Monat gemessen 
werden: War das Kind weniger als die Hälfte des Monats (gemessen an Betreuungstagen) in der 
Einrichtung, werden für diesen Monat keine Gebühren erhoben. War das Kind aber mindestens die 
Hälfte des Monats (gemessen an Betreuungstagen) in der Ein-richtung, werden die Gebühren für 
diesen Monat in voller Höhe veranschlagt.  
Diese Lösung bietet sowohl dem Markt Nandlstadt als Einrichtungsträger, als auch den Eltern Pla-
nungssicherheit. Zudem ist der große Verwaltungsaufwand, der hinter solchen Rückzahlungen 
steckt, in diesem Modell noch vertretbar. Andere Veranschlagungsvarianten ziehen meist außeror-
dentlich viel Verwaltungsarbeit nach sich. 
 
Der Marktgemeinderat fasst folgenden Beschluss: 
 
Der vorliegende Entwurf der 2. Änderungssatzung der Satzung über die Erhebung von Ge-
bühren für die Benutzung der gemeindlichen Kindertageseinrichtungen (Kindertageseinrich-
tungsgebührensatzung) wird genehmigt und als Satzung beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis: 20 : 0 
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5. Richtlinien zur Förderung der Jugendarbeit in Vereinen 

 
Bereits im Dezember 2019 wurde von den damaligen Sport- bzw. Vereinsreferenten Andreas 
Steininger und Sebastian Löffler ein Antrag auf Förderung der Jugendarbeit in Vereinen gestellt. 
 
Aufgrund einiger unklarer Fragestellungen sowie dem zeitlichen Aufwand wurde am 02.12.2020 ein 
erster Entwurf von entsprechenden Richtlinien fertiggestellt, welcher abschließend in der Sitzung 
des Kultur-, Vereins- und Festausschusses am 18.02.2021 behandelt, genehmigt und als Empfeh-
lung an den Marktgemeinderat beschlossen wurde. 
 
Marktrat Urbaneck bittet um Änderung des Ausschlussgrundes II. i). Dieser würde einige Vereine 
von der Förderung ausschließen. Seitens des Kultur-, Vereins- und Festausschusses wird jedoch 
darauf verwiesen, dass über die Regelungen viel diskutiert worden sei und man daran nichts ändern 
wolle. Der Ausschuss werde in Härtefällen in jedem Einzelfall Ausnahmen von den Ausschlussgrün-
den prüfen. Marktrat Löffler ergänzt, dass die Vereine eine tolle unentgeltliche Jugendarbeit leisten 
würden, die mit den vorliegenden Richtlinien endlich eine wertschätzende Honorierung erfahre. 
 
Der Marktgemeinderat fassts folgenden Beschluss: 
 
Der Marktgemeinderat genehmigt den Entwurf der Richtlinien des Marktes Nandlstadt zur 
Förderung der Jugendarbeit in Vereinen und beschließt diese. 
 
Abstimmungsergebnis: 20 : 0 
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6. Erlass einer Satzung zur Änderung der Friedhofsgebührensatzung 

 
Im Rahmen des bestehenden Bestattungsvertrags mit der Firma Bestattung Baumann e.K. ist die 
Preisbindung zwischenzeitlich abgelaufen, sodass nunmehr Anpassungen der Entgelte für die Be-
stattungsleistungen möglich sind. 
Die Firma Bestattung Baumann e.K. hat der eine entsprechende Erhöhung der Entgelte zum 
01.04.2021 übermittelt, welche in den Entwurf der Änderungssatzung zur Friedhofsgebührensat-
zung eingearbeitet wurde. 
 
Der Marktgemeinderat fasst folgenden Beschluss: 
 
Der Entwurf der 4. Änderungsatzung der Satzung der Marktgemeinde Nandlstadt über die 
Erhebung von Gebühren für die Benutzung ihrer Bestattungseinrichtungen (Friedhofsgebüh-
rensatzung) wird genehmigt und als Satzung beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis: 20 : 0 
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7. Antrag des Tennisvereins Nandlstadt auf Gewährung eines Zuschusses 

 
Der Vorsitzende verliest den Antrag des Tennisvereins. 
 
Der Kultur-, Vereins- und Festausschuss hat sich in seiner Sitzung vom 18.02.2021 positiv zum 
Antrag geäußert und empfiehlt dem Marktgemeinderat, dem Antrag zu entsprechen und dem Ten-
nisverein einen Zuschuss in Höhe von 3.000,00 Euro zu gewähren. 
 
Marktrat Klier verweist darauf, dass vor einigen Jahren der Schützenverein ebenfalls einen Zuschuss 
in gleicher Höhe erhalten habe und man deshalb auch das Gesuch des Tennisvereins positiv be-
schließen solle. 
 
Der Marktgemeinderat fasst folgenden Beschluss: 
 
Dem Tennisverein Nandlstadt wird ein einmaliger Zuschuss in Höhe von 3.000,00 Euro ge-
währt. 
 
Abstimmungsergebnis: 20 : 0 
 
 

8. Antrag des MSC Nandlstadt e.V. im ADAC auf Durchführung des Autoslalom am 30.05.2021 

 
Der Vorsitzende verliest den Antrag des MSC Nandlstadt. Er bittet darum, den Antrag zu genehmi-
gen, da dies seit Jahren eine große Attraktion im Markt darstelle und er dem MSC dankbar für die 
Belebung des örtlichen Vereinslebens sei. 
 
Marktrat Schönegge erläutert, solche Autorennen würde eine Energiewende nicht weiter voranbrin-
gen. Ihm fehle nach wie vor der Anreiz des Veranstalters, eine klimakonforme Möglichkeit der Durch-
führung des Rennens anzustreben.  
 
Der Marktgemeinderat fasst folgenden Beschluss: 
 
Der Antrag des MSC Nandlstadt e.V. im ADAC auf Durchführung des Autoslaloms am 
30.05.2021 wird unter Einhaltung des vorgelegten Hygienekonzeptes genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: 18 : 2 
 
 

9. Antrag der Fraktion GOL auf Neufassung einer Baumschutzverordnung für den Markt 
Nandlstadt 
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Der Bund Naturschutz in Bayern e.V. hat im Jahr 2018 eine Umfrage unter allen 2.056 politisch 
selbständigen bayerischen Kommunen durchgeführt.  
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Bayernweit sind 94 Baumschutzverordnungen in Kraft (1.962 Kommunen haben somit keine Baum-
schutzverordnung). Pro Jahr und 1.000 Einwohner werden durchschnittlich drei Fällanträge gestellt. 
Davon werden 72 % bewilligt. Bei 73,5 % der Fällungen erfolgen Ersatzpflanzungen. 
Der Ausschuss für Umwelt, Energie und Digitalisierung hat sich in seiner Sitzung vom 11.03.2021 
mit der Thematik befasst und sich mehrheitlich (2 : 5) gegen die Neufassung einer Baumschutzver-
ordnung ausgesprochen. 
Auch die Verwaltung sieht sowohl im Hinblick auf die Eingriffe in das Eigentumsrecht der Grund-
stückseigentümer/-innen wie auch die aus unserer Sicht fehlenden regelungsbedürftigen Miss-
stände im Gemeindebereich derzeit keine Erfordernis für eine neue Baumschutzverordnung. Insbe-
sondere besteht unsererseits jedoch auch die Besorgnis des massiven Entfernens von Bäumen und 
Sträuchern vor Inkrafttreten einer neuen Baumschutzverordnung, um eine Genehmigungspflicht zu 
vermeiden. 
 
Marktrat Stöckeler führt aus, fehlende Verordnungen in den Kommunen würden nicht bedeuten, 
dass diese nicht erforderlich wären. Bei Vorliegen von Baumschutzverordnungen würden Fällan-
träge lediglich bei Aussicht auf Erfolg gestellt werden, andernfalls nicht. Die 73,5 % Neupflanzungen 
würden lediglich in Kommunen mit gültiger Baumschutzverordnung erfolgen, auf freiwilliger Basis 
nicht. Der Bund Naturschutz beschreibe Baumschutzverordnungen als wirksames Instrument, um 
willkürliche Fällungen zu verhindern. Er plädiere daher ausdrücklich dafür, dem Antrag zu entspre-
chen. 
 
In der folgenden Diskussion werden folgende Punkte angesprochen: 

- Es soll kein bürokratisches Monster geschaffen werden. 
- Schützenswerte Bäume können in das Kataster des Landratsamtes aufgenommen werden. 
- Die Lebenszeit von Bäumen endet irgendwann. 
- Mündige Bürger sollen nicht unnötig reglementiert werden. Stattdessen soll auf Eigenverant-

wortung gesetzt werden. 
- Anstatt eines Bestrafungssystems soll über ein Belohnungssystem nachgedacht werden. 
- Angesprochen wird auch eine Konsenslösung, welche wirklich nur große und schützens-

werte Bäume beinhaltet. 
- Verwiesen wird auch noch einmal darauf, dass Baumschutzverordnungen die einzige Mög-

lichkeit darstellten, willkürliche Baumfällungen zu vermeiden. 
 
Letztendlich fasst der Marktgemeinderat folgenden Beschluss: 
 
Dem Antrag der GOL-Fraktion auf Neufassung einer Baumschutzverordnung wird nicht ent-
sprochen. 
 
Abstimmungsergebnis: 14 : 6 
 
 

10. Umgang mit den KiTa-Betreuungsgebühren für die Monate Januar bis März aufgrund CO-
VID-19 
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Der Marktgemeinderat fasst folgenden Beschluss: 
 
Der Marktgemeinderat entspricht dem Vorschlag der Verwaltung und beschließt eine Abrech-
nung der Betreuungsgebühren für die Monate Januar bis März 2021 nach den tatsächlichen 
Anwesenheitstagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 20 : 0 
 
 

11. Bekanntgaben und Anfragen  

 
Der Vorsitzende verweist auf die Rama-dama-Woche und bittet um rege Teilnahme. 
 
Marktrat Klier berichtet aus dem Lenkungskreis: 

- Bzgl. der Sanierung des Waldbads besteht nunmehr zwischen allen Beteiligten, speziell den 
Planungsbüros, Einigkeit. 

- Bzgl. dem TREK Sport und Spiel an der Grund- und Mittelschule werde ein Büro mit einer 
Eingabeplanung beauftragt. 

- Die Gestaltung des seitlichen Rathaus-Vorplatzes schreite voran, Herr Schulz unterbreite ein 
Angebot, welches weit unter den veranschlagten Kosten bleiben solle. 

- Die Gutachten zur alten Hopfenhalle seien bald abgeschlossen, sodann werde ein erstes 
unverbindliches Nutzungskonzept erarbeitet. 

 
Sodan berichtet Marktrat Klier aus dem Kultur-, Vereins- und Festausschuss: 

- Das Fest der Sinne kann nicht wie geplant durchgeführt werden. 
- Als Alternative prüft der Ausschuss derzeit einen Kultursommer über mehrere Wochen mit 

verschiedenen Veranstaltungen wie z. B. Lesungen, Kabarett, Filmvorführungen etc. 
 
Marktrat Urbaneck bittet, aufgrund Geschwindigkeitsüberschreitungen in der Mainburger Straße auf 
Höhe des REWE-Marktes eine geänderte Verkehrsführung, z. B. einen Kreisverkehr, zu prüfen. 
 
Auf Nachfrage von Marktrat Schranner berichtet GL Reithmeier, dass die Einführung des Ratsinfo-
Systems evtl. im Mai abgeschlossen sein könnte. 
 
Marktrat Mörwald bittet noch einmal, die Homepage des Marktes zu überarbeiten und zu aktualisie-
ren, besonders im Hinblick auf die Darstellung der Ortsteile. 
 
 
 
Ende der öffentlichen Sitzung:  20:25 Uhr 
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